9. LOGARYTMY

CZESC TEORETYCZNA

OZNACZENIA
= Ognaczenia. 1. log,b — logarytm przy podstawie a liczby b.

2. logh ~ logarytm przy podstawie 10 liczby b (piszemy tak, zamiast 1og o b).
3

. log’ b — liczba log,b podniesiona do potegi n (czesto piszemy tak, zamiast (logm").

DEFINICJA LOGARYTMU

= Definicja logarvtmu. Jezeli liczby a. b sa dodatnie i @ jest roézna od 1, to logarytmem przy podstawie a liczby b nazywamy
taka liczbg c. ze liczba a podniesiona do potggi ¢ jest rowna liczbie b.

Definicja logarytmu (krétsza wersja). Niech a.be R, i azl. log,b=c wtedyitylko wtedy, gdy a“ = b.

TWIERDZENIA O LOGARYTMACH
Zalozenia do ponizszych twierdzen: a€ R\ {1}, v ve R, neR.
& Twierd=enie o sumie logarytmow o tej samej podstawie. 108 4x+10g 4v= log ,xv.

=  Twierd=enie o réznicy logarviméw o tej sumej podstawie. 10g ,x— log ;v=logga -E—

Twierdzenie o logarytmie potegi. nlog, x = log, 3

log , x
g

= Wiasnosé wynikajqca = definicji logarytimu. =¥

ZADANIA WPROWADZAJACE

Zdajacy zna » definicjg logarytmu

Zdajacy potrafi | ® stosowac w obliczeniach wzory na logarytm iloczynu, logarytm ilorazu i logarytm potegi o wykladniku naturalnym

9.1W Znajdz liczbe p, jesli a)! log,p=3: b)! log,p=0: c)! loggsp=-2;
9.3 d)! log.p=1.5: e)R log, (log,p)=2: R log,,(5p—4)=2.
9.21R Oblicz a) log,8: b) log, V6: c) log, 1 d) log.0.2:
9.1a)-d) e) log 1000, f) log,s4: g) loggs2.5.
9.3 R Oblicz a)! log2 +log30; b)! log,18 - log,2: )l 2'ef, d) 27"’
9.1e)-i

g P LS f) log, 49 +2log ;2.

logs ’
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ZADANIA MATURALNE

DEFINICJA LOGARYTMU. OBLICZANIE LOGARYTMU

zadania zamknigte
954!  Jezeli dla pewnych liczb dodatnich x, y. zachodzi rownos¢ x=log,z, to

A g=p" B x=y" C. z=x"; D. y=2z".

955!  Jezeli logza=2,to0

A. a=—§-—: B. a=6; C. a=8; D. a=9.

956! Jezeli logym=-1.10

A, m=-3; B. m:—%; 2 m:%: D. m=43.
957!  Jezeli log6p=0.25,10

A. pz%: B. p=% C. p=2 D. p=4
958! R Jezeli loggk=21, to

A k=10; B. k=20; C. k=32; D. k=64.
959!  Jezeli log,p=2 i logsg=1, 1o liczba VP +q* jestrowna

. B. 6: 0 D. 8.
960. Wyrazenie log (4 —c) ma sens liczbowy dla kazdej liczby ¢ nalezacej do zbioru
907. A. (0; Hu(l: 4) B. (0; +<); C. (0; DU (1; +ee); D. (== 4).
961! Liczba logs25 jestrowna

A. 2; B. 3: = 9 D. 20.
962! Liczba log381 jest rowna

A 3 B. 4, i B 27.

963! Liczba log> -419— jest rowna

A. -7, B. -2; C. —=;

ra|—
e
\II-—-
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964! Liczba log,0,125 jest rowna
A. —4; B. -3; C. -4 D.

ISy

965! Liczba log,v7 jest rowna

A. -2; B. -I; C. 1 D. 2
966!  Liczba log;33 jest rowna
% =L T
A. -3; B. 3 C. 3 D. 3
967! Liczba log 2 jest rowna
_a. s, _1. 1
A. —4; B. -2; C. -4 D. 1
968! R Liczba log,(log, 16) jest rowna
A 1; B. 2; I D. 4.
969! Liczba log0,] jest réwna
A. -0,1; B. -1; C. -1 D. 1.
970. Jezeli a=hb+loge, to
A. c=10"-b; B. c=]00_h; C. c=10a-b; D. ¢=10(a-b).
971! Liczba logo334 jest rowna
-3 -1: - i
A. -3; B. =1; L & 3 D. 3
972! Liczba logy 0,5 jest rowna
' . ackin i
A. —4; B. -3; o T D. .
973!  Liczba logsv125 jest rowna
g, 3 . b 4
A. 3 B. 5 B D 3
974!  Kwadrat liczby logs0,2 jest rowny
A. logs0,04; B. logs0.4; O 0.2%; B: L

975!  Liczby log,0,25 i log,1 sa miejscami zerowymi funkcji
A, f()=Ax-1)(x-1); B. f(x)=x(2x+1); C. f(x):x2(2x+4); D. f(x)=x(x-2).
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976!

977!

978!

979!

980!

981!

982!

983!

984.

985.

986. R
912.

TWIERDZENIA O LOGARYTMACH

zadania zamkniete

Liczba loge 12 +loge3 jest rowna
A, 2 B, 2.5;

Liczba log0,2 +10g 0,5 jest rowna
A. —3; B. -2;

Liczba log;63—log;7 jest rowna
A. 2; B. 3;

Liczba logs 1,8 —10g60,05 jest rowna
A. —1; B. 1.5;

Liczba logs4—logs3500 jest rowna
A. -3; B. —logs496;

Liczba 10gJ§+log2J§ nie jest

A. niewymierna; B. wymierna;

Liczba log,1000 jest rowna
A. 3log,10; B. 10log,10;

Liczba log,6°+log;6’ jest réwna
A. 12log;6; B. 30log;6;

Jezeli log;2=a, to liczba log; 16 jest rowna

A. a+4; B. a+12;

Liczba log 16 + log 64 jest rowna
A. 8log2; B. 10log2;

Liczba logs 27
log, 9

A. 6; B 3

jest rowna

. log356;

. dodatnia;

. 100log,10;

. 35log76;

. 4a;

. 32log?2;

.
LI =

. mniejsza od V5.

. 500log,10.

. 42log-6.

. 8a.

. 40log 2.

W
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987!

988.

989.

990.

991.

992.

993. w

994.

995. R
914.

996. R

997.

998. R
916.

Liczba 502510 jest rowna
A, & B. 10;

Liczba 8119832 jest rowna
As 2 B. 8:

Liczba 10" *'°# jest rowna
W B. 20;

Jezeli logS=x i log2=y,10
A. x-y=1; B. x+y=1;

Liczba log9 - log27 jest rowna
A. 5log3; B. 6log3;

Liczba 3log5+log8 jest

A. mniejsza od 3; B. rowna 3;

Liczba 3+log32 jest rowna
A. log;6; B.- log 3 8:

Liczba log336—2 jest rowna

A. 2log32; B. %;
Liczba log50 jest rowna
A. log20 + log 30: B. (log5) +log2;

Liczba logZ2+logs2-loge3 jest rowna
A. loge2; B. loge3:

Punkt P=(log2, logB) nalezy do prostej 0 rownaniu

A, y=x+4; B. y=x+6;

Liczba log’500 — log’2 jest réwna

A. 2log250; B. 3log250;

L 16;

. 200;

cxy=1

. 6log°3;

. wigksza od 3;

. log318;

w4

. 1+log3;

. loge12;

¢ 2

. 54.

. 1000.

= =
Il

. 36log’3.

. niewymierna.

. log:54.

. log25-log2.

. log24.

. y=4x.

. log*250.
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999. Jezeli log24=a i log2=b, to liczba log3 jest rowna

A. 305;; B. a-b’; C. a-3b; D. a—4b.

zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

1000! Podaj najmniejsza liczbg calkowita spetniajaca rownanie x+logs3>logs75.

1001! Uzasadnij, ze liczba 7'°2% .7102250 jest catkowita.

|

63
1002! Uzasadnij, ze liczba B ‘(;g;} 5 jest kwadratem liczby catkowite;j.
2

1003. Uzasadnij, ze liczba log ¢ (10g s 8) + log (log ¢4 4) jest calkowita.

1004. Liczby x, i x,, gdzie x; <x,, sa rozwiazaniami rownania X = log;9. Wykaz, ze liczba x;—x; +loge 16

jest rowna 4.

1005. Wykaz, ze funkcja g(x) =x"+xlogs9+ logg 3 ma jedno miejsce zerowe.

ZADANIA ROZNE

zadania zamkniete

1006! Liczba log;72—log38 jest rowna
A 25 B. 3; C. 5Slogs2; D. 6log;?2.

1007! Jezeli logsm=0, to

A. mz%; B. m=0; =g D. m=5.

1008! Liczba (logs2+loge18)° jest rowna
A. 4 B. 9 C. 16; D. 36.

1009! Liczba logp,5 jest rowna
A. —1; B. 0,5; e £ D. 25.

1010! Liczba lng%"log:_Sz‘ jest rowna
A. —1; B. -1 C

o |—
=
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987! Liczba 5'2519 jest rowna

A. 2; B. 10; C. 20; D. 25.
988. Liczba 81932 jest rowna

A. 2; B. §; . B D. 54.
989.  Liczba 10" ' jest rowna

A. 2; B. 20; C. 200; D. 1000.
990. Jezeli log5=x i log2=y,to

A. x-y=1; B. x+y=1; C. xy=1; D %=1
991. Liczba log9 *log27 jest rbwna

A. 5log3; B. 6log3; C. 6log?3; D. 36log 3.
992. Liczba 3log5+log8 jest

A. mniejsza od 3; B. rowna 3; C. wigksza od 3; D. niewymierna.
993. w Liczba 3+log32 jest rowna

A. log;6; B. log;8; C. log; 18; D. log; 54.
994. Liczba log336—2 jest rowna

A. 2log;2; B. %; C. ﬁ;-; D. 3
995. R Liczba log50 jest rowna
914. A. log20 + log 30; B. (log5)’+log2: C. 1+logs; D. log25-log2.
996. R Liczba logZ2+log,2-logs3 jest rowna

A. logg2; B. log¢ 3: C. logel2; D. log24.
997. Punkt P=(log2, log 8) nalezy do prostej o réwnaniu

A. y=x+4; B. y=x+46; C. y=3x; D. y=4x.
998. R Liczba log’500 — log™2 jest rowna
916. A. 2log250; B. 3log250; C. log’125; D. log’250.
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399.

1000!

1001!

1002!

1003.

1004.

1005.

1006!

1007!

1008!

1009!

1010!

Jezeli log24=a i log2=h.t0 liczba log3 jest rowna

A i B. a-b’; C. a-3b; D. a-4b.

zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

Podaj najmniejsza liczbg calkowita spetniajaca rownanie x+ logs3>logs75.

Uzasadnij, ze liczba 7log4 7102250 jegt catkowita.

lOg 3 63

i jest kwadratem liczby catkowitej.
2 0g 3 7

Uzasadnij, ze liczba

Uzasadnij, ze liczba logs (log s 8) +log ¢ (10g 64 4) jest catkowita.

Liczby x; 1 X2, gdzie x) <x, 53 rozwiazaniami rownania x° = logg‘). Wykaz, ze liczba x,—x, +loge 16

jest rowna 4.

Wykaz, ze funkcja g(x)=x3+x-log 3+ logg 3 ma jedno migjsce Zerowe.

ZADANIA ROZNE

zadania zamknigte

Liczba log372—logs8 jest rowna
A. 2; B. 3; C. Slog;2; D. 6log;2.

Jezeli logsm=0,t0

A. m=‘§; B. m=0; . a=l; D. m=5.
Liczba (logs2+logs 18)’ jest rowna

A. 4; B. 9; . 16 D. 36.
Liczba logg25 jest rowna

A. —1; B. 0.5; €. 2.5 D. 25.

Liczba log,3 —log23 jest rowna

i " >
A. -1; B. 5 =

|
ta =
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1011! Ktora z liczb nie jest liczbg catkowita?
911. A. log )18 +log 128; B. 1og5100—log54; C. log432: D. log,0,125.

1012! Liczba logs0.04 nie jest
A. catkowita; B. naturalna; C. wymierna; D. ujemna.

1013. Liczba log39\/§ jest
A. catkowita; B. wigksza od 3; C. wymierna; D. niewymierna.

1014. Liczba logy27 jest rowna
A 3 B. 1.5 ez D. 3.

1015! Jezeli liczba log, 2" jest rowna J2, to

A, w=-1; B. w=——12-; C. w:%; D w:ﬁ.
1016. Jezeli p jest taka liczba, ze 2P=5, to

A. log,5=p; B. logs2=p; . logp2:5; D. logsp=2.
1017! Wiadomo, ze log  c=0,4. Zatem liczba c jest
908. A. wymierna; B. niewymierna; C. mniejsza od 4; D. wicksza od 4.
1018! Liczba log,(logas 5) jest rowna
909. A. -2; B. —1; o b2
1019! Rozwiazaniem réwnania (2x— D) (x+ 2)x(x*+9)=0 nie jest liczba
910. A. log-1; B. log;V3; C. logos8; D. logos4.
1020! 20% liczby x jest rowne logs2. Zatem

A. x=0,2-logs2; B. x=0.8-logs2; C. x=logs10; D. x=logs32.
1021! Liczba o 200% wigksza od liczby loga 5 jest

A. log,10; B. log»15; C. log225; D. log, 125.
1022. Liczba logs1000 jest mniejsza od liczby log 510000
915. A. 090%:; B. 0 50%: C. 025%; D. o 10%.
1023! Jezeli dodatnie liczby x i y sa odwrotne, to liczba log,x+log,y jest rowna

A. —1; B. 0; o D. 2.

1024. r Jezeli liczby logsm i logsn sa przeciwne, to iloczyn liczb m i n jest rowny
A. —1; B. 0; G 13 D. 5.
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1025!

1026.

1027.

1028.
913.

1029.

1030.

1031.

1032.

1033.

1034.

1035.

1036.

1037.

Liczba log5’ +log 5% +log5’ jest rowna

A. 60log 125; B. 12log 125; C. 60log5s:

Jezeli dla pewnych liczb a, b, ¢, d zachodzi rowno$é¢ a=log,(c+d), to
A. d=ab —c; B. d=b"""; C.d=b"-c;

Liczba Zlog\/g +log20 jest rGwna
A. 1; B. Z; C. 10;

Liczba log372 —3logs2 jest rowna
A. logs12; B. log;64: C. log,4;

Jezeli log3=a, to liczba log 27 jest rowna
A. a+3; B. 3a; C. o

Liczba log 16 -log32 jest rowna

A. 9log?2; B. 20log2; C. (3log2)%

Funkcja g(x)= 10 dla argumentu 2log5 przyjmuje wartos¢
A. 25; B. 50; C. 100;

Funkcja g(x)=2" wartos¢ 3 przyjmuje dla argumentu rownego

A 1.5 B. log>3; C. logs2;
. logbd . .

Liczba Tog32 jest rowna

A. log32; B. log2; g %

Liczba log3 + log27 + log 81 jest rowna
A. 4log?9; B. 5log9: C. 6log9;

Liczba log5-log2+ log™2 jest rowna
A. log2; B. log?9; C. log20;

Liczba 2+log,5 jest rowna

A. log,7; B. log»9; C. log>10;

Liczba logs2,5 jest rOwna

A. 05, B: 0.5; C. 1-logs2;

1038. Jezeli log,3=a ilog,5=b,t0 liczba log,45 jest rOwna

A. 2ab; B. 2a+b; . o+ b

D. d=c—a .

D. 12logs.

D. log25.

D. 10g 8 66.

D. 9a.

D. 20log*2.

D. 500.

D. 1,2.

D. 8log9.

D. log40.

D. ]()g 2 20.

D. 2-logs4.

D. a’b.
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1039. Punkt 4=(logs2, logs50) nalezy do prostej o réwnaniu
A, y=x+2; B. y=x+25; C. y=5x; D. y=25x.

Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi
1040! Sprawdz, czy liczba log,49 jest pierwiastkiem wielomianu W(x)=x"+x*=Tx+2.

1041!  Punkt W=(p, q) jest wierzchotkiem paraboli o rownaniu y=4(x + 3)* + 2. Znajdz taka liczbe x, aby za-
chodzita réwnos$¢ log gX=p.

1042. r Ktora z liczb log 7 77, log 3,8, log 3%/5 jest najmniejsza, a ktéra najwicksza?
454,

1043. Oblicz log, Jab wiedzac, ze log, b=5, gdzie a, b sa liczbami dodatnimi i a# 1.
462.

1044. Uzasadnij, ze liczba 25'°%6 2. 510269 jest catkowita.

1045. Wykaz, Ze rownanie x°+ vlogz 12 -x+log; V6 =0 nie ma rozwigzan.

zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi

1046. R O ile procent liczba log8 jest mniejsza od liczby log*4 + log25 - log 4?
455,

1047. O ile procent liczba 223 +log, 7 jest wigksza od liczby 4f3+19
456.

1048. R Znajdz wszystkie liczby rzeczywiste a spetniajace rownosé log o, (a+7)=2.
459.

1049.  Znajdz wszystkie liczby rzeczywiste p spetniajace réwnos¢ 9'083(7=3) 4
460.

1050. R Oblicz log »(~ab) wiedzac, ze log(_s)2=2 i log)s 6=0,75.
161.

1051.  Oblicz log ab wiedzac, ze log 10a=2010 i log%z 1020.
163.

log? 4 —log2 25

1052. Wykaz, ze li
ykaz, ze liczba 2-(log2 - log3)

Jest catkowita.




